

DOI:10.16541/j.cnki.2095-8420.2017.04.032

# 简论应用型转型发展中高校围绕人才培养质量提升目标教学督导工作职能的设定

李发，孙良涛，李丽，杨伟，范淑萍，周春燕，蒋静梅

(红河学院 商学院，云南 蒙自 661199)

**摘要：**应用型转型发展的改革要求高等学校教学督导工作在功能上、组织上和形式上对督导工作的本体特征进行确认，对相应的改革目标进行设定。转型发展要求督导职能的事先设置应实现督教、督学、督管的相互融合，要求督导能在事中参与的过程中实现监督、规范和引导的相互融合，要求督导能在事后职能目标方向上实现发展、改善和创新的相互融合，同时，转型发展者的高校要在督导人员组织方面努力建设开放型的督导工作队伍。

**关键词：**转型发展；教学督导；职能；融合性

应用型转型发展是相当一部分高校面临的重要时代任务和所必然要因应的改革要求。如何在应用型转型发展中全面地发挥教学督导工作职能效力，还需要深入理解并全面改革教学督导工作的职能构成，理顺其相互关系，并在此基础上努力实现不同职能构成之间的融合。本文拟就此进行简要的分析论述。

## 一 转型发展要求督导职能的事先设置应实现督教、督学、督管的相互融合

### (一) 督教

督教是教学督导工作的主体范畴。督教的过程表现为通过一定的组织方式包括技术手段对教学过程的现场督导，是有别于教学检查及其所具行政性特征的专家审查性活动，侧重于发现教学现场的共性问题和一般性问题，并开展系统的导教活动，针对广大教师特别是没有受过教学法训练的新入职老师或者教学经验不足的青年教师进行指导、辅导，因而是教学能力建设和教学质量提升的重要手段。

### (二) 督学

督学也是教学督导工作的重要范畴。良好的学生学习风气始终是本科教学质量提升和达至人才培养目标的重要保障。如何通过有效的组织方式促进学生的学习主动性和自主性，是教学督导工作必然要涉及的重要领域。教学督导完全可以从专业的角度发挥优势，带动学生实现学科能力发展，以促动学风的改善。

### (三) 督管

督管则是教学督导工作的重点方向。教学督导参与教学管理体现了与权威性行政管理不同的民主

性管理特征。教学督导的所有工作经验往往只有落实到教学管理层面，才能够发挥长效机制的功能。教学督导成员除了进课堂，还可以进行查阅教学管理文件，检查教学管理决策程序和相关痕迹，抽查毕业论文等，借此发现管理过程中存在的问题。

对教学督导工作的以往一种理解就是，教学督导就是督导听课，教学督导工作的主要形式就是进入课堂听课，督导的主要对象是教师。这种认识是对教学督导工作职能范围的误解。可以肯定的是，教学督导工作以对教学过程的督导为主体性工作。但也不仅限于此。完整的教学督导工作职能的发挥，必然包括督教、督学和督管这三个部分，教学督导工作的职能范围理应涵盖教、学和管这三个领域的主体和对象化事务。在督导工作工程中，重督教、轻督学督管的情形在一定程度上依然存在<sup>[1]</sup>。实际上，只有将督教、督学和督管有效地融合在一起，才能够发挥教学督导工作的职能效力。在应用型转型发展当中，也只有实现了督教、督学和督管的高度融合，才能够为培养应用型复合职业人才提供教学体系的保障。

## 二 转型发展要求督导能在事中参与的过程中实现监督、规范和引导的相互融合

### (一) 监督

教学督导发挥着非正式监督的职能。教学督导在工作过程中适当地被赋予监督职能是可行的，也是必要的。教学督导的监督职能可以与正式监督诸如教学检查、教学考核等相配合，在教师教学态度、师德师风和岗位敬业精神等方面行使监督职能。

**作者简介：** 李发，男，满族，河北省承德市人，硕士，副教授，研究方向：经济史，管理思想史，高校教学管理；孙良涛，男，汉族，山东省德州市人，硕士，副教授，研究方向：电子商务与物流，高校教学管理。

## (二) 规范

教学督导发挥着规范的职能。很多高校的教学督导都有亲自示范以规范教学基本过程环节和基本要领的做法，这是非常值得提倡的。教学督导在教学中的规范性参与过程，能够有效帮助广大教师特别是缺乏教学积累的教师提高教学过程中的规范性。

## (三) 引导和指导

教学督导发挥着重要的引导职能<sup>[2]</sup>。无论在课堂教学、人才培养及一线教学管理中，都需要教学督导的专业水平指导和引导。教学督导工作着重体现过程参与，在教、学和管的过程中发挥专门职能、专家身份和专业水平作用。教师对课程的理解、对教学的兴趣、对学生的关爱和对本科教学体系建设的关心，既有赖于教师的主动实习、实践积累及人格自觉，也有赖于有意识的引导、辅导过程。督与导，到底侧重哪个，没有一定之规。但是，在不同的情境和场合下则应各有侧重。

教学督导工作的开展，是将柔性管理作为刚性管理的辅助，通过专家型参与、诊断式参与和监督性参与，为教学管理特别是本科教学质量管理体系的完善发现问题、测量差距、明确规范及提供方案。从而可以说，我们能够通过教学督导过程实现对教学过程的监督、规范及引导，也需要通过引导、规范和监督这三者之间的配合以相互加强。应用型转型发展需要实现教学模式的转型，也由此需要在督导工作中重点发挥引导和创新规范的功能。

## 三 转型发展要求督导能在事后职能目标方向上实现发展、改善和创新的相互融合

### (一) 发展

帮助教师和学生的发展是教学督导工作的一个中心任务。教学督导要成为广大教师特别是青年教师的良师益友<sup>[3]</sup>。教学督导在完成促进教学质量提升的同时也必然能够促进教师自身的发展。教学督导在促进教学体系建设不断改善的同时，也应该帮助促进广大教师特别是青年教师、新进教师的发展，包括职业发展和个性发展。同时，教学督导也应该成为广大学生的良师益友。教学督导不仅仅能够帮助教师的发展，也可以在帮助学生发展方面发挥作用。就如前述，教学督导工作的一个重要职能方向就是促进学风改善。具体来说，就是帮助学生树立专业自信、增强学科意识、引导和帮助学生的学科综合能力包括动手能力的训练和发展。

### (二) 改善

辅助教学质量的提升和教学质量保障体系的改善是教学督导工作的另一个中心任务。教学督导工作在所有领域的开展都将有利于教学质量的改善，有利于人才培养质量体系建设的日臻完善。教学的改善和

质量体系建设的完善实际上也是教学督导工作不断持续的目标所在，多种渠道努力下的教学督导工作体制自身的建设，也包括在了改善的范围之内<sup>[4]</sup>。

## (三) 创新

促动实现教学手段及教学质量保障体系建设的创新是教学督导工作的又一个中心任务。创新是本科教学和人才培养的活的灵魂。教学督导工作可以也应该在自身工作创新的同时不断促动课堂教学、人才培养和质量监控体系建设的创新。特别是应用型本科高校在转型发展过程中对课堂教学、人才培养和质量监控体系建设在理念、技术和管理方式等多方向、多维度上提出了的新要求，并且还将不断提出更多更新的要求。这就需要教学督导工作跟紧创新形势，既要在规范性方面发挥专家优势，又要在创新性方面激发广大教师的自主自觉，鼓励他们开展课堂教学、人才培养和在管理方面的创新思维和参与意识，从而促进实现教学方面的多领域创新。

教学督导工作需要以发展的眼光和发展的思维开展工作，发扬人本主义的核心精神，把帮助广大教师和学生的发展作为中心性工作任务，把高校人才培养质量水平提升的绩效和广大师生多方面发展的实际获得有机地结合在一起。这就需要不断想办法促进教师和学生自身的发展，赢得他们的尊重和支持，并在这个基础上实现教学水平、人才培养质量和管理体系的不断改善升级，并为教学领域的多种形式创新奠定人力、信息和资源方面的重要基础。实际上，创新、改善和发展需要彼此配合，相互推动。在应用型转型发展过程中，特别需要督导工作自身的创新。

总之，教学督导工作的职能构成是多元的、多维度的。应用型转型发展需要我们不断加强教学督导工作积累并持续深挖教学督导工作的内涵，在适理有度的前提下尝试拓展教学督导工作的形式外延，把督导职能进一步发挥出来<sup>[5]</sup>。同时，为了实现教学督导职能全方位的内在融合，转型发展者的高校要在督导人员组织方面努力建设开放型的督导工作队伍，重点吸收离退休教师、行业专家和教育学专家进入团队开展工作。

### 参考文献

- [1] 刘玉.应用型本科院校课堂教学督导评价环节探析[J].石家庄学院学报,2016(4):60.
- [2] 刘志明(等).本科生教学督导的实践与反思[J].黑龙江教育,2014(2):46.
- [3] 李振泉(等).本科教学督导工作的再认识与实践[J].北京教育(高教版),2015(1):68.
- [4] 白解红(等).创新教学督导机制 为提升高校人才培养质量注入新活力[J].中国大学教学,2014(4):71.
- [5] 韩庆彬.新建本科院校转型与教学质量管理——兼谈教学督导工作的问题与对策[J].重庆高教研究,2016(1):59.